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Brassói magyar torna- és vivó- 
egyesület. 

Folyó hó 21-ike nevezetes nap lesz a 
brassói magyar társadalom történetében. Nem 
világrengető eseményekről, nem merész ujítá- 
sokról van szó, . . . mindössze egy szerény 
kis társaság gyűlt egybe az „Európa" szálló 
nagy termében, hogy megvesse a brassói ma- 
gyar torna egyesület alapját. S az elfogulat- 
lan itélő mégis tisztában van vele, hogy ez a 
szerény egyesület melegen lüktető, éltető ere 
lesz helybeli magyar társadalmunknak. 

Ki tagadhatná, hogy az utóbbi évékben 
gyakorta indultak meg üdvös mozgalmak, me- 
lyek társadalmunk sociológiai érzékét fejlesz- 
teni, a testvéries összetartozás érzetét ápolni s 
ezek révén társadalmunk tömörülését lettek 
volna hivatva létrehozni. Mennyire sikerültek 
e törekvések, azt most nem kutatjuk; meg- 
győződésünk szerint a kezdet mindig fényes 
volt s a lelkesedés nagy, de mihamar ott vi- 
gyorgott a fásult egykedvüség s kebelbarátja, 
a hideg közöny. 

Csaknem azt hihetnők, hogy itt helyben, 
életteljes, pezsgő társadalmi életet nem is lehet 
teremteni, mert talán a magyar ,szalmaláng"- 
természet hamar kialvó lelkesedése lehetetlenné 
tesz minden állandó intézményt, talán még a 
kedélyes öröm útját is csak úgy kedveli, ha 
sokfelé ágazik. ; 

Ebben pedig nagyon csalódnánk, mert a 
magyar ember is tud állhatatos lenni, lelke 
egész szívósságával tud valamely irányhoz, 
eszméhez vagy intézményhez ragaszkodni, hogy 
ha az lelkületének megfelel, ha a foganatba 

vett czélt s eszközöket helyesli és ha örömét 
leli benne. 

Ime most alakulóban van egy egyesület, 
mely elvárja a magyar társadalomtól, hogy 
kedve teljék benne. S el is várhatja joggal, 
mert az eszme, melyet követ: nemes és ma- 

gasztos, a czél, melyre törekszik: üdvös és 

eszközei: komolyságuk mellett is kellemesek s 
férfiasak. 

Azt értjük, ha valaki nem dalár, vagy 
nem szeret kaszinóba járni, azt is könnyen 
menthetjük, ha nem tagja valamely humán 
egyletnek ; — de nem tudjuk elgondolni, hogy 
létezzék intelligens ember, ki tornázni, vívni, 
vagy a szabadba kirándulni ne kivánkoznék. 
Nem tudjuk elképzelni, hogy a megalakult 
torna-egyesület gyors virágzásnak ne induljon, 
hogy társadalmunk egész [melegével fel ne 
karolja. : 

Az ember első sorban is anyagi lény, 
szervezeténél fogva az anyagiságra van utalva 
s attól nem függetlenítheti magát. Sőt inkább, 
mentől észszerübben fejleszti anyagiságát, an- 
nál biztosabb, természetesebb alapot teremt lé- 
nye más irányu, főleg szellemi tevékenysé- 
gének. 
Régen beigazolt tény, hogy a szellemi 
munkás, ki hivatásánál fogva elhanyagolja énje 
anyagi felét, korábban száll sírba, mint az 
anyagi munkás, a ki élettanilag helyesebb, ter- 
mészetszerübb életmódot folytat. A halandóság 
a társadalom egy osztályában sem oly nagy, 
mint a tanítók, tisztviselők, orvosok és ügyvé- 
dek között; nagyon kevés azok száma, kik a 
sorvasztó szellemi munka mellett magas kort 
érnek s még kevesebb, kik késő vénségükig 
megóvják testi épségüket. Ez pedig szomoru 
és pótolhatlan vesztesség; mert gondoljuk meg, 
mennyi fáradságba, mennyi áldozatba került 
az, míg a szellemi munkás megszerzette azt a 
szellemi tőkét, mely őt hivatása betöltésére ké- 
pesíti; s mikor valaki e szellemi tőke teljében 
van, mikor a leghatásosabban, legáldásosabban 
értékesíthetné azt a haza s az emberiség üd- 
vére – korai sírjába száll és magával viszi a 
kinecset, mely örökre elvész, mert senkire át 
nem ruházható. 

Ezt a szellemi kincset, a javakorabeli fér- 
fiú képességeit, megtisztult törekvéseit, tudomá- 
nyát és élettapasztalatát a haza s az emberi- 

ség számára hosszu időkön át megtartani : szép 
és nemes czél; czélja torna-egyesületünknek. 

A tornázás, a testi erők rendszeres foglal- 
koztatásával, természetes útjára tereli az egyes 
szervek megzavart működését s ez által helyre- 
állítja a szervezet egyensúlyát; az erőteljes, 
szabályos vérforgás magával ragadja as szer- 
vekben pangó vérmennyiséget, mi által szaba- 
dabb lesz a légzés, kifejezettebb a szív mun- 
kája s erélyesebb a szervekben (főleg az agy- 
ban) összetorlódott bomlási termékek kiküszö- 
bölése. A hygienia szempontjából, csodával 
határos az, a mit a rendszeres tornázás mível; 
meggyógyítja a beteget, megifjítja az aggot s 
meghosszabbítja az életet. A szellem munká- 
sainak tehát önmaguk, családjuk s a társada- 
lom iránt tartozó kötelességük, hogy a rend- 
szeres tornázásnak s így egyesületünknek is 
— mely erre módot nyújt — hívei legyenek. 

Az imént elmondottak érvénye azonban 
társadalmunk egyéb osztályaira nézve is fen- 
forog. A kereskedő testi élete ugyan - nem 
tekintve a könyvelőket, kik a tisztviselők ca- 
tegóriájába sorolandók — hasonlíthatlanul ter- 
mészetszerübb alapon mozog, mint a szellem 
munkásaié, a tornázásra azonban épúgy rá van- 
nak utalva, főleg az alább említendő szempontok 
miatt. Iparosainknak pedig talán a falat ke- 
nyérnél is szükségesebb a testgyakorlás, mert 
műhelyük fojtott, poros, gyakran veszélyes 
gázokkal elegyült levegője, valamint a többnyire 
egyoldalu testmozgás az egészség megölője s 
az ő soraikban is nagy a halandóság. 

A testgyakorlás tehát hygienikus szem- 
pontból minden modern emberre nézve nélkü- 
lözhetetlen; de legyen szabad még néhány 
szóval azon mozzanatokra ráutalnunk, melyek 
társadalmi és ethikai szempontból 1s kivána- 
tossá teszik. 

A tornaterem, mint a komoly, férfias erő- 
kifejtés színhelye, ment minden ledérségtől, 
hiányzik benne minden, a mi a fékevesztett 
szenvedélyeknek tápot nyújthatna, sőt ellen- 

A ,,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Pillantás a magyar orvosok és termévzotvizsg álók vándor- 
gyülésének multjába ég jövőjébe.*) 

(Irta és a Nagyváradon tartott XXV. vándorgyülés záróülésén, 

1890. aug, 20-án felolvasta Dr. Szabó József, egyetemi tanár.) 

Félszázados pályafutás megérdemli a visszapil- 

lantást a multba és a betekintést a jövőbe. Az idők 

változnak; a régi intézményeknek a változó körülmé- 

nyekhez alkalmazkodni kell, nehogy elavulás követ- 
kezzék be. 

Oken volt az orvosok és természetvizsgálók ván- 

dorgyülésének tervezője s Németországban ezek elő- 

ször alakultak meg s fennállanak ma is, közel ugyan- 

azon berendezés mellett. 

Németországot csakhamar követte Anglia; az 
ezen évben már a 60-ik vándorgyülést tartja. 

Anglia után 10 évvel következett Magyarország 
s egyéb kisebb országokat mellőzve, még Amerikát 
említem meg, mely az idén 39-ik és végre Franczia- 
országot, mint a legutolsót, mely az idén 19-ik ván- 

dorgyülését tartja meg. 
A magyar orvosok és természetvizsgálók vándor- 

gyülése nemcsak a névben, de a beosztásban és szer- 

*) Tekintettel a magyar orvosok és természetvizsgálók 
jövő, Brassóban tartandó nagygyülésére, helyénvalónak tartjuk, 
iváló tudósunk ezen, a társulat törekvései iránt tájékoztató 
értekezését egész terjedelmében közölni. Szerk. 

vezésben is a német rendszert követte. Az angolok 
nem, ők rendszeresebben osztották be, mi már a név- 
ben is ki van fejezve, mely ha nem is rövid, de so- 
kat fejez k: ,British association for the advancemént 
of sciencet. Az amerikai ugyanezt fogadta el: „Ame- 
rican association for the advancement of science" ; 
a franczia e tekintetben szintén nem változtatott : 
Association francaise pour Vavancement des sciencés.4 

Ha ezt magyarra akarjuk fordítani, akkor figye- 
lembe kell venni, hogy a ,science" úgy a francziá- 
ban, mint az angolban oly értelemmel bir, melyet 
mi a magyarban annak nem adunk; míg nálunk a 
sscience" egyszerüen tudomány a legszélesebb érte- 
lemben, úgy mint a latinban, addig az angol és ro- 
mán népek azt csak a mathematikára s a természet- 
tudományokra értik. 

Lássuk a lényeges különbséget a német és az 
angol rendszer között. A németek vándorgyülése, 
szorosan véve, évi találkozása a német orvosoknak 
és természetvizsgálóknak, kik nagy számban lévén 
— a német tudományosság nagy haladottságának meg- 
felelőleg - sok jót s érdekeset előadnak, megvitat- 
nak, mi az évkönyvben kiadatik. Mindezt csaknem 
a legujabb időkig, a megelőző években választott két 
,Gescháftsführer" végezte. 

Olyan határozat nem hozatott, melynek fogana- 
tosítása két vagy több évet venne igénybe. 

Egészen más az angol berendezés. Itt állandó 

központi bizottság van, mely az intézményt időköz- 

ben is vezeti; a vándorgyülés hoz oly határozatokat, 
melyek kivitele hosszabb időre terjedhet, mit aztán 
ezen organumára bíz; vannak permanens intézkedései 
is, a melyekről a kinevezett bizottság évről-évre je- 
lentést tesz. Keletkezésében a britt associatiónak sok 
baja volt: a conservativ angol szellem felzúdult, a 
Times" világra szóló hasábjai agyon akarták dö- 
rögni; most már jó idő óta egy köztiszteletben álló 
s nagy tekintélyü intézmény, melynek üdvös hatása 
nemcsak az egyes vidékekre, hol az impozáns testü- 
let megjelen, hanem az egész országra nézve általá- 
nosan el van ismerve, annyira, hogy az angol ,ehic" 
magával hozza tagnak beiratkozni. 

A nagy szám annyi, mint nagy jövedelem; a 
nagy jövedelem, mód, melylyel a tudományok hala- 
dására, hogy mennyit bir és tud fordítani az annyi 
ismeretágat felölelő jeles szakemberek testülete, egyik 
hasonló intézmény sem mutatja oly fényesen, mint 
az angol. 

Engem a britt associatió megtisztelt eleinte a 
„foreigne correspondent" s utóbb Vámbéry-vel együtt 

a magasabb ,foreigne member" czimmel, minden év- 
könyvet megküld, minden gyülésre meghív s azokban 
már háromszor részt is vettem, utólszor Bath-ban 
(1888) s ilyenkor, a választmány tagja lévén, a bel- 

kezelés menetébe is alkalmam nyilt bepillantani. 
Tag gyanánt említtetem a franeczia associatiónál is, 

szintén kapok meghívást, melyből már hármat elfo- 

gadtam, utólszor mult évben Párisban. Részt vettem 

Dukes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát 
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kezőleg meg van az a nagy előnye, hogy a 
testi erők, az épség és egészség harmonikus 

fejlesztése által az akaraterőt is gyarapítván, 
önuralomra szoktat. A rendszeres, lelkes tor- 

nászat rendkívül becses eszköze az akarat fe 
gyelmezésének E mellett a kedély nemesíté- 
sének s a testvéries barátság ápolásának sem 
megvetendő eszköze. Az a közös czélból, egy- 
forma eszközökkel, de oly sokféle képességgel 
folytatott kűzdelem ott a porondon ritkán nél- 
külöz egynémely, derüre hangoló vidám vo- 

nást, mely az erőkifejtés heve által is támo- 
gatva, bizonyos kedves meleget támaszt a 
szívben, jókedvre hangol, felvillanyozza a ke- 
délyt. 

E szempontból senkinek sem kellene tá- 
vol maradnia a tornaegyesülettől, mert ott, hol 
az egyik gyönyörűségét leli a másik tevékeny- 
ségében, képességében s valódi testvériességgel 
segíti társát minden törekvésében, fogékonyabb 
a szív, s az itt kötött barátság a tornaterem 
falain túl is megtartja melegét. 

A létesítendő tornaegyesület a vívást is 
fölvette programmjába s így azokat is egyen- 
letesen fejlesztő, férfias testgyakorlásban része- 
sítendi, a kik szervezetük valamely gyengéje 
miatt a tornagyakorlatokban nem vehetnek 
részt, vagy hajlamuknál fogva inkább a gya- 
korlás eme módját óhajtják . 

Végűl ha tekintetbe vesszük, hogy a ta- 
vaszi s nyári hónapokban közös kirándulások 
is terveztetnek, melyek páratlan szépségü kör- 
nyékünk megismerését s a bajtársi érzés meg- 
szilárdítását czélozzák, úgy talán hű képét ad- 
tuk az egyesület szép törekvéseinek s föltét- 
len elismeréssel kell adóznunk e mozgalom 
megindítóinak: Harmath Lajos ügyvéd s 
Rombauer Emil főreálisk. igazgató uraknak, 
kik a szervezés nehéz munkáját is odaadó 
buzgósággal teljesítik. 

Ne késlekedjünk tehát; virágoztassuk fel 
ezt az ifjú egyesületet, melynek csarnokából a 
lelki örömek s a testi erő és egészség mosolygó 
képei hivogatnak. Vessünk számot a természet 
szent törvényeivel, melyek tisztelete emberi s 
honfiúi kötelesség; legyünk mindnyájan tor- 
nászok! My. 

ülföld. 
Királyunk s a német császár rohnstocki 

találkozása a béke ujabb zálogául s a hármas 

szövetség megszilárdításául tekinthető. A két feje- 

delemnek tulajdonképen nem sok új mondanivalója 

lehetett egymásnak, mert hiszen a két birodalom 

között fennálló szövetség s az uralkodók egymás 

iránti bizalma és szeretete bensőbbnek már nem is 

képzelhető. Mégis örvendünk, hogy e találkozás, mint 

minden évben, úgy most is létrejött, mert közvetlen 

a narvai császártalálkozás után csak előnyös lehet, 

ha Oroszország, szövetségünk kézzelfogható bizonyí- 

tékait tapasztalja. Még nyomatékosabbá válik e láto- 

gatás az által, hogy a vendég és házigazda szerepe 

a közeli napokban felcserélődik. Az is csak üdvös 

kihatással lehet, ha a német birodalom új cancellárja 

mintegy a fejedelmek szeme alatt lép személyes, meg- 

hitt viszonyba Kálnokyval. A találkozás jelentőségén 
mit sem változtat, hogy az olasz király nem vett 

részt benne; eléggé ismeretes, hogy egész, hűséggel 

ragaszkodik a hármas szövetséghez. 

A Vaskapu megnyításáról hazatérő szerb mi- 

nisterek rendkivül megnyugtató jelentést tettek a 

regenseknek és minister-társainak. Belgrádban meg 
vannak győződve, hogy Ausztria-Magyarországgal a 

régi bizalmas egyetértést könnyen helyre lehet ál- 

litani; erre törekszenek most minden erőből s a jövő- 

ben sem fogják szem elől téveszteni. A szerb mi- 

nisterek Orsován belátták, mily sok életbevágó érde- 

kük függ a mi jóakaratunktól, melyért nem kivánunk 

egyebet cserébe, csak hogy panslavismust ne űz- 

zennek. 
k 

Konstantinápolyban állítólag a szultán 
személye ellen irányuló nagymérvűü összeesküvést 

fedeztek föl. Az összeesküvés Párisban és London- 
ban székelő ügynökségei röpíratokat csempésztettek 

a szultán palotájába, melyekben felhívják a padisaht, 

hogy adjon alkotmányt, vessen véget az államháztar- 
tásban fennálló pazarlásnak és létesítsen tisztességes 

körigazgatást. A szultán palotájában hasonló forra- 

dalomtól tartanak, mint a mely Abdul Aziz ural- 

mának s életének véget vetett. Örményország is 

nagyon kellemetlenné teszi a porta helyzetét, mert 

le akarja rázni a török uralmat. 

k 

A tessiníi zavarok egyre tartanak; 27-én 

egész lovasezred vonul be Bellinzonába s két gyalog- 

zászlóalj az alkotmányrevisió dolgában kitüzött sza- 

vazás megejtéséig marad ott. A szövetségtanács 

mindkét párt vezéregyéniségeinek egybehívását s a 

kiegyezés megkisérlését határozta el. Sulyosbítja a 

helyzetet, hogy Casselas a felfüggesztett kormány 

tagja ellene szegül a szövetségi hatalomnak. 

k 

Portugálban a köztársasági áramlat erős 

jeleivel találkozunk. Az angol-portugal egyezményt 

ugyan Portugál javára lényegesen módosították s a 

kormány is leköszönt, a zavargás azonban annyira 

fokozódott, hogy a katonaság csak nagy bajjal tudja 
a tüntetőket féken tartani. Az angol egyezmény 

különben csak eszköz volt a köztársasági agitátorok 

kezében, mert a párt már régen szervezve van s 

már februárban kitört volna a forradalom, ha nem 

tartottak volna Spanyolország fegyveres beavatko- 

zásától. 

Bolföld. : 
(Hol a macska?) A függetlenségi párt két 

corypheusa Ugron Gábor és Eötvös Károly napok óta 
foglalkoztatja a közvéleményt. Ugron — mint tudjuk 
— gyomai beszédében élesen megtámadta Eötvöst, 
mire a megsértett Eötvös nyilatkozatot tett közzé 
melyből megtanuljuk, a mit soha sem hittünk volna, 
hogy a tavalyi s idei tavaszi parlamenti és uteza 
botrányokat az ellenzék két árnyalata hiva- 
talosan szervezte. Tehát nem az utcza söpre- 
dékének, nem is a nemzeti közvélemény önkéntes 
felháborodásának kell e botrányokat betudnunk, mert 
azokat egy teljhatalmu vegyes parlamenti bizottság 
szervezte mesterségesen és kiméletlenül. Eötvös sze- 
mélyes kijelentései, melyek alaposan megnyirbálják 
az oroszlán körmeit a Ugron következő válaszát invol- 
válták: ,Midőn akciómat megkezdém, számoltam ma- 
gammal s el voltam készülve a szémélyes megtámad- 
tásokra. Eötvös Károly úr érvek helyett csupa sze- 
mélyeskedéssel válaszol, melyben a valóságferdítés és 
a hamis szinezés mesterien vegyül. Például azon 
tényt, hogy a székely vasutért 200.000 frt. erejéig 
váltójótállási obligóban vagyok, akként adja elő, — 
hogy az félremagyarázható is lgyen - hogy én két- 
százezer forintig vagyok vasutamnál elfoglalva. Ezen 
vitatkozási modort undorral visszautasítom és akcióm 
teréről a személyezkedés porondjára nem engedem 
magamat elcsábittatni, hanem minden időmet, erőmet 
és a közönség minden figyelmét akcióm érdekében 
használom fel. Balga az, a ki leül kártyázni azok- 
kal, a kik alig veszthetnek valamit. Én megyek 
lobogóm diadaláért tovább harczolni és Eötvös urat 
Herman Ottó saruinál ott hagyom. Ugron Gábor." 

Hol az igazság, azt ma még nem tudjuk eldőön- 
teni, hanem annyit már most is constatálhatunk, hogy 
ha Ugron nyomai beszédjének is kiméletlen szemé- 
lyes éle van s így e tekintetben nincs mit Eötvösnek 
szemére vetnie. Feltünő továbbá az Ugron válaszá- 
ban, hogy míg - a mint látszik — a nymbusát nö- 
velni hivatott - s Eötvös által talán rosszul értel- 
mezett — székely vasúttal nagyon energikusan elő- 
hozakodik, addig a vád súlyosabb részére, t. i. az 
obstructió ajánlatára s a pártnak a közvélemény 
előtt - saját reputátiójának furfangos megóvása 
mellett - való discreditálására nincs szava. Bajos 
is volna, hiába is volna, mert hiszen Eötvös egy 
sereg tanura hivatkozik, kik ha nem is oldozgatják 
a Herman Ottó saruit, mégis neki fognak igazat adni, 
a ki már beszámolójában bizonyos rejtélyes szavakat 
sugott oda Ugronnak, melyek értelmét most Eötvös 
K. magyarázta meg. 

Ugront különben Aradon nagy ünnepséggel 
fogadták vasárnap s úgy hisszük, rövid idő mulva 
tisztábban fogunk látni. 

Fölemlítjük, hogy eddigelé 14 szélsőbaloldali 
képviselő csatlakozot kifejezetten Ugron Gáborhoz. 
A névsor a következő: Ugron Ákos, Győrffy Gyula, 
Molnár József, Báda Vilmos, Hoitsy Pál, Holló La- 
jos, Komjáthy Béla, Unger Alajos, Czierer Ákos 

az amerikai associatio vándorgyülésen is meghívás 

következtében Montrealban (1882); végre régebben 
ellátogattam néhányszor a német orvosok és termé- 

szetvizsgálók vándorgyülésére és így vannak benyo- 

másaim, melyek alapján itéletet formálok az egyik, 

vagy másik fölött, annak szervezetét illetőleg, a mely 

egyiknél fejlődést, a másiknál inkább stagnatiót 

idéz elő. 

Lássuk azonban magának az angol intézmény- 

nek lényegét és az amerikai - meg a francziában an- 

nak további fejlődését. 
A Britt egyesület a természettudományok előbbre 

vitelére 8 sectióba van beosztva, ezek : 
1. Mathematikai s physikai tudományok. 2. 

Chemia. 3. Geológia. 4. Biológia. 3 Geografia, 6. 

Nemzetgazdaság és statistika. 7. Mechanikai tudo- 

mány. 8. Anthropológia. : 

Röviden jelezve: a mathematikai s természet- 

tudományok, valamint azok alkalmazása meg a rokon 

kisegítő ágak vannak ide véve. Nevezetes ellentét 

a német meg az angol vándorgyülések között az, 
hogy míg a német voltaképen orvosgyülésnek volt 

eredetileg tervezve, melyhez egyéb természetvizsgá- 

lókat csak oda csatoltak, addig Angliában az orvo- 

sok mint ilyenek kihagyattak, hanem a Biologia alatt 

a botanika, zoológia, anatómia meg a fiziológia let- 

tek csak bevéve. 

Az amerikai associatió szaporította a sectiók 
számát. 

1. Mathematika, Astronomia. 2. Physika. 3. 

Chemia s alkalmazása a földmívelésre és az iparra. 

4. Mechanikai tudomány. 5. Geológia, Geographia. 
6. Biológia. 7. Histologia, Mikroskopia. 8. Anthropo- 
logia. 9. Nemzetgazdaság, Statistika. 

Az orvosi tudományoknak tehát itt ís csak az 

elméleti része van felvéve. 

Az ,association francaise pour Vavancement des 

sciencesé, mely most már össze van olvadva a Le 

Verrier által 1864 ben létesített „Association scienti- 

figue de France" társulattal, még nagyobb keretü. 

1. és 2. sectió: Mathematika, Astronomia, Geo- 

dezia, Mechanika. 3. és 4. sectio: Hajózás, Génie 

civil et militaire. 5. Physika. 6. Chemia. 7. Me- 

teorlógia és a földgömb fizikája. 8. Geologia. 9. Bo- 

tanika. 10, Zoológia, Anatomia, Fiziologia. 11. An- 

thbropológia. 12. Orvosi tudományok. 13. Agronómia. 

14. Geografia. 15. Nemzetgazdaság. 16. Paedagógia. 

17. Közegészség. 
Francziaország, mely nem igen szokott tudo- 

mányos intézményeket importálni, végre ezen vándor- 

gyüléseket oly üdvös intézménynek ismerte el a kül- 

földön, hogy a britt associatio alapján meghonosította, 

de a német gyülések módjára az orvosi tudományo- 
kat egészben is bevette. : 

Ezen fejlődés oda mutat, hogy az associatiók 

nem hogy foggasztották, hanem szaporították a tudo- 

mányszakokat. A nevezett országok mindegyikében 

vannak külön társulatok, van orvosi, van természet- 

tudományi, van geológiai, mérnöki s építészeti stb. 

s ezek olykor valóságos szakvándorgyülést is tartanak 

és a jelzett associatiók mégis évről-évre jobban virá- 
goznak. Ennek két fontos oka van: először, mert a 
külön vált társulatok ma napság már nemzetközi 
egyesülésekre is gondolnak, külön válva a mathema- 
tikai s természettudományi egyesületek, a dolog ter- 
mészete szerint, cosmopolitikai iránynak, addig az 
associatiókban a tudományágak solidaritása kap ki- 
fejezést; a második fontos ok az, hogy az associa- 
tiók szorosan nemzeti keretben maradva müködnek s 
innét a hazával forrnak össze, minden ízökben, miből- 
azok népszerüsége önként foly. : 

Ma napság a turistaság fejlődik üdvösen és 
minden vidék, melyre megy, nyer, nemcsak mert a 
természeti, történelmi és mű-nevezetességekre a figyel- 
met felhívja, de módokról is gondoskodik, hogy azok- 
hoz alkalmasabban lehessen jutni. Az alpin klubbok 

Európa minden müvelt országában valóban nagy 
szolgálatot tettek a hegyi vidékeknek megismerteté- 
sére, egész könyvtárt lehetne már összeállítani az 
általuk kiadott munkákból, melyek geografiai, geoló- 
giai, botanikai, zoológiai, gazdászati, vadászati s egyéb 
sport, de még archeologiai s etnografiai stb. tekin- 

tetben is az ismeret mai állását hiven tüntetik kl. 

Hasonlót mondhatni honunkban a Kárpát-Egyesüle- 

tekről és csak kivánhatjuk, hogy lelkes vezetőik ne 
csüggedjenek s igyekezzenek csekély eszközökkel is, 
de buzgósággal a lehetőt megtenni. 

(Folytatása következik.) 
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Matkovich Tivadar, Szecsődy Kálmán, Zboray Béla, 
Bartha Miklós, Olay Lajos. A legtöbbje még pas- 
siv állásponton áll, többi közt maga Szentkirá- 
lyi Albert is, a kinek anathema-esete voltaképen al- 
kalmi oka volt a mozgalom megindulásának. H gze- 
rint az 1848-asok ma már 15-en vannak: kevés a 
mególhetésre, sok a meghalásra. 

a 

A községi törvény refor mjáh oz szüksé- 
ges adatok beszerzése czéljából a belügyminister 
már régebben leiratot intézett a főispánokhoz, mely- 
ben az egyes községek összes administrativ viszonyait 
felölelő kérdőpontokra tüzetes felvilágosító választ 
kért. Ezek a felvilágosító adatok az alispán útján 
beszereztettek s fel is terjesztettek már a belügymi- 
niszteriumhoz, a hol azoknak felhasználásával már 
munkába is vették a községi reformjavaslat kidolgo- 
zását. 

A kőltségvetési előirányzattal egyidejüleg 
le fogja tenni a pénzügyminister a képviselőház asz- 
talára az 1889-ik évi állami zárszámadásokat az ál- 
lami számvevőszéknek azokra vonatkozó jelentésével 
egyetemben. E zárszámadások a rendezett államház- 
tartásnak örvendetes képét tárják elénk. A bevéte- 
leknek az évnegyedes kezelési kimutatásokból már 
ismert kedvező alakulásán kívül az egyes kiadási czí- 
meken csak szórványosan fordulnak elő aránylag cse- 
kély összegekre menő hitel-túllépések más czimeken 
viszont jelentékenyek a megtakarítások s egészben 
véve, államháztartásunk mérlege körülbelül 14 millió 
frttal javult. 

Hangverseny. 
Izetlen rossz tréfának kell tekintenünk azt az 

úgynevezett hangversenyt, melyet Burada T. úr, a 

jassy-i zenede tanára mult szombaton közepes számu 

közönség jelenlétében a „Nr. 18 termében adott. Ha 

arról lett volna a szó: ki tud minél hamisabban, kez- 

detleges ujjrakással, merev karral, fejletlen techniká- 

val játszani s a rythmus kiforgatásával hadarni, ak- 

kor értettük volna Burada úr szombati szereplését. 
Szerencsére a műsor úgy volt összeválogatva, hogy 

már ő sem tudott rajta rontani; így pl. a Ghys- 

féle ízléstelen fantázia, Koutskinak egy inkább hir- 

hedt, mint hires Salon-mazurkája stb. Az általa ját- 

szott harmadik szám ugyan valódi gyöngye a he- 

gedűirodalmak (Wieniawsky Legendája), de az ahhoz 

megkivántató nemes hang s előkelő felfogás helyett 

valami pomádészerű édeskés nyöszörgést hallottunk. 

Egy szóval Burada compromittálta magát; de nem 

csak önön magát, hanem az intézetet is, hol működik. 

Nem valami jó véleményünk lehet oly zenedéről, a 

hol ilyen erők tanárkodnak. Igaz ugyan, hogy Bu- 

rada ott nem hegedűt, hanem zeneelméletet tanít, 

ámde műsorának utolsó száma – magukban véve igen 

szép, hangulatteljes s eredeti román népdalok, melyek- 

hez Burada oly kiséretet írt, hogy mély részvétet érez- 

tünk a kiséretet játszó Lassel úr iránt, - Burada úr 

izléséről oly fogyatékos bizonyítványt állított ki, hogy 
csak sajnálhatjuk tanítványait, kik tőle theoriát ta- 

nulnak. 

Remélhetőleg nem lesz többé szerencsénk a hang- 

versenyzőhöz. s 

Tavaly óta feltünően megerősbödött hanggal, 
kifogástalan, a legjobb mesterekre valló technikával, 

igaz érzéssel s hévvel énekelte Popovici I k. a. 

Porumbescunak egy hangulatteljes, igazi zenei gon- 

dolatokban bővelkedő dalát, Scheletti egyik érzelem- 

teljes romanceát s egy-egy részletet Meyerbeer s 

Verdi egy-egy operájából. Élvezettel s gyönyörrel 
hallgatta őt mindenki s a zajos, ismételt kihívások 
és a szép virágcsokor őszintén tolmácsolták a közön- 
ség elragadtatását. M. 

Irodalom. 

Iskola és Szülőház" nevelés-oktatásügyi köz- 

löny 13 ik száma a következő érdekes tartalommal 
jelent meg: ,Még egyszer az iskolaév küszöbén', 
Böngérfi Jánostól. A negyedik egyetemes tanítógyü- 
lés lefolyása (vége). Irodalom. Vegyesek. – Szülők, 
tanítók és a nevelésügy barátainak meleg figyelmébe 

ajánfjuk e rendkivül olcsó s ügybuzgóan szerkesztett 

lapot. Előfizetési ára : egész évre 2 frt, félévre 1 frt, 

negyedévre 50 kr. 

,A Hét". Szépirodalmi lapjaink sorában egyik 

sem dicsekedhetik azzal, hogy egy rövid év alatt 

annyit foglalkoztatta volna a sajtót és a közvéleményt 

mint a Kis József által kiadott ,A Hét. Politikai 

jellemrajzai abban a genreben, melyet Kákai Ara- 

yos megteremtett, egytől-egyig országos feltünést 

keltettek, utalunk Tisza Kálmán, Szapáry, Szilágyi 
Dezső, Kállay, Ugron jellemrajzaira; ezek a legjob- 
bak közé tartoznak, a mit valaha e nemben irtak. 
A ,„Hét" első sorban szépirodalmi hetilap, érdekfe- 
szítő novellistikus része van, versei mindig kitünők, 
tárczaczikkei duzzadnak a szellemtől és tartalomtól. 
Az egész irodalom dolgozik a ,A Hét--be, melynek 
összeállításán mindig meglátszik a gondos szerkesztő 
kéznyoma. Minden művelt magyar embernek érde- 
kében áll, hogy e lap prosperáljon. Ajánljuk e lapot 
olvasóink figyelmébe. - Előfizetési ára : egy évre 
10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. 

k 

2 Magyar irók élete és munkái.4 Id. Szinnyei 
József, a magyar nemzeti muzeumi hirlap-könyvtár 

kájából megjelent az első kötet 4-dik fűzete. Az uj 
füzet tartalma „Balogh-Barthat. Ára 50 kr. 

NAPI HIREK. 

Előfizetési felhivás. 
F. évi október hó 1-ével lapunkra új (okt. 

1-től decz. 31-éig terjedő) előfizetést nyítunk. 
Lapunk az eddigi irányban haladva, továbbra 
is első sorban Erdély keleti végvi- 
dékeinek érdekeit fogja képviselni és 
előmozditani. E mellett azonban tájékoz- 
tatni fogjuk t. olvasóinkat ugy a hazai, mint 
a külföldi politika legfontosabb kérdései felől ; hozni fogjuk továbbra is a helyi érdekü és a nagyvilági legujabb hireket; közgazdasági rova- 
tunkban kizárólag városunk és vidékünk gaz- 
dasági, kereskedelmi, ipari és forgalmi viszo- 
nyaival foglalkozunk; végül kiváló gondot 
forditunk tárczánkra, melybe csakis irodalmi 
szinvonalon álló, érdekes és szórakoztató köz- 
leményeket veszünk fel. 

Ajánljuk lapunkat a t. olvasóközönség szi- ves figyelmébe és hazafias pártfogásába és kér- jük az előfizetésnek idején való megujitását, nehogy a lap szétküldésében késedelem áll- jon be. 
Egyuttal kérjük azon t. előfizetőinket, kik a mult negyedévre az előfizetési dijjal még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt lapunk kiadóhivatalába mielőbb beküldeni. 
Hazafias tisztelettel 
Brassó, 1890. szeptember havában 

A „Brassó szerkesztősége 
és kiadóhávatala. 

Nymen. Fogarasi Szabó Árpád Maros-Vá- 
sárhelyről f. hó 25.én a körmöczbányai róm.-kath. 
templomban vezeti oltárhoz Schempek Albina 
kisasszonyt 

F. hó 14-én diszes esküvő volt Sár-Bogárdon. 
Ekkor vezette oltárhoz Sz ántner József, Szántner 
Lajos erdélyi földbirtokos fia, Komonkai Korponay 
Jánosné szül. Huszár Paulina unokáját, Turgonyi 
Lajos volt országgyülési képviselő bájos leányát: 
Turgonyi Ibolyát. 

Rendőri hír. Tegnap délelőtt a főtéren egy 
kulcs és ma reggel a kapu-utczában egy téli sapka 
találtatott. Ezen tárgyak a kapitányságnál átvehetők. 
— F. hó 13-án az úgynevezett Ritterwegé-en egy 
csekély pénzösszeget tartalmazó pénztárcza veszett el. 
A találó felkéretik azt a városkapitányságnak átadni. 

Státus-gyülés. A folyó hó 23-24. napján Ko- 
lozsvárt megtartandó róm.-kath. státusgyülésen Bras- 
sóból Möller Ede apát-plebános, - Vargyasy 
Ferenez főgymn. igazgató, - Ágoston Lajos fő- 
gymnasiumi tanár, - Dr. Vajna Gábor státusgyü- 
lési képviselők vesznek részt és valószínüleg Mau- 
rer Mihály főispán úr ő méltósága is. Előbbiek a 
vasárnapi vonattal utaztak el Kolozsvárra. 

A brassói ügyvédi kamara f. hó 20-ikán saját 
helyiségében taártotta tisztújító közgyülését, melyen a 
kamara elnökévé: Lengeru Juon, titkárává: Po- 
peszku Viktor, pénztárosává: Demián Simon és 
ügyészszé: Borosnyay Dániel helybeli ügyvédek 
választattak meg. Választatott ezen kivül 12 választ- 
mányi tag, jobbára szintén a helybeli ügyvédek közül. 
A közgyülés a lelépő elnök Mayer József kir. taná- 
csos és Harmath Lajos titkár irányában, kik közül 
az első 12, a második 16 éven át viselte hivatalát, 
osztatlan bizalmának azzal adott kifejezést, hogy ed- 
dig viselt állásukra újból egyhangulag megválasztotta 
mit ők azonban el nem fogadván, a közgyülés Dr, 
Herell Henrik indítványára a kamara érdekében 

őrének e kiváló és nagy gonddal összeállított mun- 

kifejtett hosszas és buzgó tevékenységükért, jegyző- 
könyvi köszönetet szavazott. 

A brassói magyar torna- és vivóegyesület vasár- 
nap, f. hó 21-én az ,Európa" szálló nagy termében 
tartotta meg alakuló gyülését. A gyülés Harmath 
Lajos ügyvédet választá elnökül s Dr. Fischer Ákos 
urat jegyzőül. Elnök röviden körvonalozva az egye- 
sület hivatását, felolvassa a belügyminiszteriumhoz 
felterjesztendő alapszabály tervezetet, melyet a gyülés 
elfogadott; ennek visszaérkezte után haladéktalanul 
megtartatik az alakuló közgyülés. Torna- és vivó- 
gyakorlatait az áll. főreáliskola ujonnan épült torna- 
csarnokában fogja tartani az egyesület. 

Tokajból írják: A tüzvész által elpusztított 
városunk teljes erővel és szorgalommal iparkodik 
romjaiból fölépülni és ha a könyörületesség továbbra 
is oly szép mérvben fog nyilvánulni, hiszszük és 
reméljük, hogy Tokaj továbbra is a Hegyalja gyön- 
gye" marad! Az ifjusági mozgalom is várakozáson 
felül sikerült, a szerény fillérek tekintélyes összeggé 
gyarapodtak és ezer forintou felüli összeget kézbesí- 
tettek a központi segélyző-bizottságnak. - Ha az idő- 
járás továbbra is kedvezni fog, úgy a házak nagyobb 
része rövid időn tető alá kerül és ha ily szép, verő- 
fényes idő marad, úgy oly szüretnek nézünk elébe, 
mely mennyiség s kűlönösen minőség tekintetében 
ritkítja párját. A Hegyalya-mádi ifjuság - Beck 
Vilmossal élén — a tokaji tűzkárosultak javára f. hó 
27-én Mádon tánczvigalommal egybekötött hangver- 
senyt rendez. Bischitz Johanna, mint hírlik, titkárát 
Dr. Singer Mihály urat, mint a nagy árvíz alkalmá- 
val, ismét leküldi ide a helyszinére, hogy a b. Hirsch, 
e nagy emberbarát adományából a saját tapasztalata 
és belátása szerint eszközölhesse a segélyezéste! 

Az egyetemi hallgatók külföldre özönlése ellen. 
A kolozsvári egyetem megnyitó ünnepélyén Klug 
Nándor dr. mult évi rektor, vázolván a mult év tör- 
ténetét, hangsúlyozta annak szükségét, 
földi egyetemeken beiratkozott orvosnövendékek is 
kénytelenek legyenek a magyar egyetemeken vizs- 
gázni; így szünnék meg az az anomalia, hogy a bécs 
egyetemen most is 2000 magyarországi orvosnöven- 
dék van. 

Mohamedán doktor-kisasszony. Az első moha- medán nő, ki egyetemet tanult és doktori oklevelet nyert, még pedig orvostudorit, Kutlojarof-Hanum. Különben krimi születésü s Odessában tanult, ott tette le vizsgáit is, — kitünő eredménynyel. Elhatá- 
rozása szerint nem fog a theoria terén maradni, 
modott, hogy engedjék meg neki a gyakorlatot 
mint írják, az állam teljesítette a doctoresset kérését. 

Az érzelgős nagyherezeg. Miklós orosz nagy- 
herczeg, táborszernagy, mint legfelsőbb döntnök idő- 
zött Luzkban, a volhyniai hadgyakorlatok főhadiszál- 
lásán, és mint Molcsanov, a Novoje Vremja' ismert 
levelezője írja, uem mulasztott el egy alkalmat sem, 
hogy a szállása előtt elvonuló csapatokat üdvözölje. 
D közben néha nem annyira harczias, mint inkább 
szinpadias jelenetek fordultak elő. Ezek egyikét Mol- 
csanov így adja elő: „Bevonul a vértes ezred; a lo- 
vak pompásak, a legények egytől-egyig kifogástalanok, 
A nagyherczeg meghatva a esapat bátor kinézésétől, 
gyorsan a csapatnak lovon ülő parancsnokákoz köze- 
ledik és erőteljesen kezet szorít vele. Az ezredes 
azonban nem bocsátja el a nagyherczegi kezet, hanem 
csattanós csókot nyom reá. A nagyherczeg erre még 
egy kézszorításra ragadtatja magát, de az ezredes 
ujra kezet csókol. Ez a nagyherczeget annyira meg- 
hatja, hogy átöleli az ezredest s csattanós puszit nyom 
az arczára. A mikor egymástól elválnak, mindkettő- 
jük szemében könny ragyog !« : 

Egy házasság története. Hozományvadászok ré- 
szére hasznos tanulság rejlik azon történetben, mely 
tegnap fejeződött be Budapesten egy ,első osztályu 
temetéssel. A hatvanas évek elején a Pesten állo- 
másozott huszárezrednek 

folya- 

s 

egy fiatal főhadpagya egy 
ismerős családnál megismerkedett a dúsgazdag G. 
asszonnyal, a kinek több nagy háza és virágzó gyára 
volt, a kit azonban a főhadnagy a köteles údvari- 
asságon kivül egy csepp figyelembe sem (részesített, 
mivelhogy nemcsak pénzeinek, de éveinek is nagy 
volt a száma, lévén az özvegy asszony közel a 60- 
hoz. Annál inkább meg volt tehát lepetve a főhad- 
nagy, mikor egy este G. asszony magához kérette 
ot. A megjelent tiszt súlyos betegen találta az özve- 
gyet, a kinek ágya körül több orvos állott remény- 
telen képpel s a különben is koros beteg állapota 
is elárulta, hogy a szenvedő közel van a sirhoz. Az 
özvegy ekkor gyenge hangon előadta a főhadnagynak, 
hogy őt megkedvelte s mivel tudja, hogy teljesen 
vagyontalan, reá akarja hagyni százezreket érő ösz- 

¹ szes vagyonát, hogy ennek segélyével aztán boldog 

hogy a kül- 
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lehessen az életben. Nehogy azonban távoli rokonai 

valami kifogást tehessenek, jó lenne, ha a főhadnagy 

őt nőül venné, hiszen úgy sem él már két napot 

sem . . . Miután az orvosok is teljesen föladták a 
beteget, a tiszt egy napi gondolkozási időt kért, 

mely alatt ezredesét megkérdezte, vajjon ártalmára 

lenne-e az az ő katonai pályájának, ha a dúsgazdag 

öreg nőt halálos ágyán elveszi? . . . Az ezredes azt 

felelte, hogy semmi esetre sem fog ártani a katonai 
pályájának, mert ennek már – vége lett abban a 

perezben, midőn ilyen gondolkozásmódot árult el! A 

főhadnagy rögtön leköszönt s most már keveset gon- 

dolkozhatott azon, hogy elvegye-e a haldoklót; 27 

éves korában nőül vette tehát az 58 éves nőt. Elmult 

két nap, három nap, — de a beteg csak tartotta ma- 

gát. Elmult egy hét, két hét és a beteg — felgyó- 
gyult s nemcsak teljesen egészséges, hanem , hosszu 

életü is lőn, a ki férjének minden lépését ellenőrízte 

s minden örömét megkeserítette féltékenykedésével. 

Csak e héten halt meg 81 éves korában. Koporsó- 

ját egy korán megőszült férj követte, a ki most már 

keveset örülhet gazdag örökségének. 

A ,város lakosainak összes száma: egyő. Ez a 

Cumberland grófság Skiddaw városának hivatalos 

statisztikája. Mint angol lapok irják a „város" mult- 

járól nem tudni sokat, de az bizonyos, hogy az egész 
területen nincs több egyetlen gunyhónál, melyben az 

,összes lakosság" (egy pásztor) lakik. Mindamellett 

Skiddaw valóságos város, autonomiával és mindenféle 

jogokkal, a melyek azonban csak akadályokkal gya- 

korolhatók. Az egyetlen polgárnak természetesen kép- 

viselőválasztó joga is van; de az egyetlen lakó nem 

választhat, mert nem .ehetett a választási bizottságot 

megalkotni. S mikor elment a szomszédba, ott nem 
fogadták el szavazatát, mert a ,skiddawi lakosság vá- 

lasztási helye Skiddaw 18 

A szemes detektiv. Drinápolyban érdekes rendőri 

eset képezi közbeszéd tárgyát. A városban és kör- 

nyékén már huzamosabb idő óta tolvaj-banda garáz- 

dálkodott, a melynek élén egy török szatócs özvegye 

állott. A rendőrségen igen jól tudták bár, hogy a 

hölgyecske női és férfi alkalmazottjaival már számos 

sikerült lopást vitt véghez, de fölötte bajos volt ra- 

vaszul kieszelt terveiken rajtakapni. Erre azután egyik 

török titkos rendőr elhatározta, hogy házassági aján- 

latot tesz az özvegynek, a mit a hölgyecske némi 

vonakodás után, elfogadott. Az uj férjjel vidám két 

hetet élt át, a mely idő alatt a férjnek elegendő al- 

kalma volt a banda titkos helyeire és az ellopott kin- 

csekre rábukkanni. A detektiv jelentést tett a ható- 

ságnak és megállapították, hogy az egész bandát, a 

legközelebbi alkalommal nyakon csipik. De mire a hály ingatlanának 20 frt. kikiáltási ár melletti eladása 
kitüzött nap beállott, a detektiv nejével kereket ol- 

dott s pedig a pénztárral és több ezer fontot érő érték- 
tárgyakkal együtt. A szerelme és kötelességérzete 

között lefolyt tusában – szerelme győzött. 

A hálókocsi-forgalom kibővitése a m. kir. állam- 
vasutak vonalain. A 303. és 304. számu, Budapest- 

Kolozsvár-Brassó közt közlekedő gyorsvonatokon fenn- 

álló hálákocsi-forgalom szept. 19-étől fogva a Bras- 
só-Predeáli vonalra is kiterjesztetett. 

Ezen felül a Kolozsvár és Predeál közt közlekedő 

305. és 306. számu vonatokhoz is hálókocsit kapcsol- 

nak. A Budapest -Kolozsvár-Predeáli vonalon a 
hálókocsi a 304. számu gyorsvonattal 9 óra 25 percz- 

kor este indul Budapestről, 6 óra 2 perczkor van 
Kolozsvárt és 3 óra 47 perczkor Predeálon. Prede- 

álról a hálókocsi a 303. számu gyorsvonattal 1 óra 
8 perczkor délután indul, Kolozsvárra 10 óra 36 p. 

éjjel s Budapestre 7 óra 15 p.-kor reggel érkezik. A 
Predeálról a 305. sz. személyvonattal 9 óra 12 percz- 

kor induló hálókocsi 8 óra 10 perczkor érkezik Ko- 

lozsvárra; ellenben a Kolozsvárról a 306. sz. vonat- 

tal 7 óra 54 perczkor elinduló hálókocsi 6 óra 45 

perczkor reggel érkezik Predeálra. A hálókocsit csak 
első osztályu jegygyel utazók használhatják, de csakis 

ha megfelelő kiegészítő jegyet váltottak. E kiegé- 

szítő jegy ára a Budapest-bécsi vonalon 4 frt, a 

Budapest—predeáli vonalon 6 frt, a Kolozsvár—pre- 

deáli vonalon a nappal közlekedő gyorsvonatokon 2 

frt, az éjjeli személyvonatokon 4 frt. A Budapest- 

Kolozsvár—predeáli vonalon az első osztályon utazók- 

nak meg van engedve egy jegygyel és két kiegészítő 

jegygyel egy ú. n. fél fülkét egyedül használhatni. 

Ingatlanok birói árverése. A brassói kir. törv- 

szék tkkvi irattári helyiségében 1890. év szeptember 

26-án d. e. 9 órakor Puju Demeter hagyatéka és 

nejének ingatlana 585 frt. kikiáltási ár mellett, Ne- 
mes Péter kir. közj. mint birósági végrehajtó közbe- 

jöttével. - Szentpéter községházában 1890. évi 

szeptember 27-én d. e. 9 órakor Schuller András in- 

gatlanai 690 frt. kikiáltási ár mellett Langer Ede 
birósági végrehajtó közbejöttével. - Keresztény- 

falv a községházában 1890. évi szeptember 29-én d. 

e. 9 órakor Knorr Simon ingatlanai 328 frt. kikiál- 

tási ár mellett Langer Ede birósági végrehajtó által. 

– A feketehalmi községi irodájában 1890. év 

szeptember 30-án délelőtt 9 órakor Roth W. Gusztáv 

ingatlanai 160 frt. kikiáltási ár mellett Borsos Zsig- 

mond végrehajtó közbejöttével. - A hosszufalusi 

kir. járásbiróság megkerestetett 1890. évi október 

1-én d. e. 9 órakor Türkös községházában Kiss Mi- 

iránt. - A brassói kir. törvszék telekönyvi irattán 

helyiségében 1890, évi október 2-án Rothenbácher 
Frigyes ingatlana 1600 frt. 75 kr. kikiáltási ár mel- 
lett, Maager József kir. közjegyző mint birói kikül- 
dött közbenjöttével. – Krizb a községházában 1890. 
évi október 3-án d. e. 9 órakor és Földvár község- 

végrehajtó által. - Ujfalu községházában 1890. 

7-én d. e. 9 órakor Sutoris Károly ingatlana 960 frt. 
kikiáltási ár mellett, birósági végrehajtó Maager Jó- 
zsef kir. közjegyző közbenjöttével. 

T. olvasóinkat figyelmeztetjük Widmann Al- 
fred úr lapunk mai számában lévő hirdotésére, külö- 
nösen pedig elektrikus ajtózáraira. 

Vonatindulások. a) Budapest felé: vegyes- 
vonat reg. 4 óra; gyorsvonat délután 2 óra 43 percz- 
kor; személyvonat este 10 óra 32 perczkor. b) Bu- 
karest felé: személyvonat 5 óra 30 perczkor reg- 
gel; gyorsvonat d. u. 2 óra 33 perczkor; vegyesvonat 
9 ó. 48 perczkor d. e. Vonatérkezések a) Budapest 
felől: személyvonat reggel ő5 óra 20 perczkor; gyors- 
vonat d. u. 2 óra 23 perczkor; vegyes vonat este 
10 óra 31 perczkor; b) Bukarest felől; gyors- 
vonat d. u. 2 óra 13 perczkor; személyvonat 10 óra 
5 perezkor este; vegyes vonat 5 óra 50 perczkor 
délután; pénteken reggel 7 óra 23 perczkor külön- 
vonat érkezik Predeálról. 

Brassói piaczi árak. 

– aAz első erdélyi bank jelentése. – 

Brassó, 1890. szeptember ha 28-án. 

sezüstpénz a 20, g809 , SS6 , 
Napoleond'or (aranypénz) . . 839 , 8-93 
Török ura... 0:15 , 1020, 
Arany. ö206 , 680 , 
Orosz papirrubel . . . 142. -, 144-, 
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HIRDETMÉN 
Szám 4486.—1890. 

Pályázati hirdetmeny. 

fizetés, 65 frt adókezelési illetmény, két 

kaszáló használata, két darab tehénnek 

szabad legeltetése, - valamint a magán 

munkálatokért szabályrendeletileg meg- 

szabott díjazás van összekötve. 
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Pildner Ferencz, 
főszolgabiró. s 

forint 

Zóna-sacco FELŐLTŐ. 

x záraimat, melyek 
soni-10 

Az őszi idényrel! 

nagyságu és legszebb : 
minőségü takarék-tüzhelyeim raktárát. 

tüzhelyeket és öntött s 

Figyelembe ajánlom még elektrikus ajtó- 

hatók, a hol házi- vagy szoba- 
táviró van s azok bármely he- a 
lyen alkalmazott gomb meg 
nyomása által vagy külön 
kulcsocsal nyitogathatók. 

Felhívatnak a pályázni óhajtók, hogy K 
az 1883. évi I. törvényezikk 6. §-a —35 

mében fölszerelt, eddigi alkalmaztatásu- 

Brassó vármegye alvidéki járásába kat, életkorukat és nyelvismeretüket ki- 

kebelezett Szász-Magyarós nagyköz- tüntető, sajátkezüleg írt kérvényeiket f. 

ségben megürült jegyzői állásra ezennel évi október hó 9-én esti 6 óráig hozzám 

pályázatot nyitok. Ezen állással a ter- nyujtsák be, mert a később érkező kér- X 

mészetbeni lakáson kívül 530 forint évi vények figyelembe nem vétetnek. 

Földvár, 1890. szept. 18. 

ajánlom a t. cez. közön- 
ségnek saját, minden * 

Elfogadok továbbá ócska takarék- 

fütőket is cserében. 

mindenütt alkalmaz- « 

Raktáron tartok továbbá minden 
electro technikai alkatrészeket, gyári 
árakon. 

házában d. u. 3 órakor Szöts István és neje ingat- 
lanai 431 frt. kikiáltási ár mellett, Langer Ede biró- 
sági végrehajtó által. - Krizba községházában 

d. u. 3 órakor ifj. Antal István és neje ingatlanai 

412 frt. kikiáltási ár mellett, Laoger Ede birósági 

évi október 6-án d. e. 9 órakor Bagotai Lajos és 
neje íngatlana 166 frt. kikiáltási ár mellett. Fogana. 
tosítja Borsos Zsigmond. - A brassói kír. törvény- 
széki telekönyvi irattár helyiségében 1890 év október 

Román papirpénz a 20 frank 886 vétel 8:90 eladás 

Mindakettő tiszta gyapjuszövetből és divatosan készítve. Azonkívül 

legnagyobb választék mindennemü úri- és gyermekruhákban, 

szigoruan szolid szabott árakon, melyek minden darabra fel yan- 

nak írva. Továbbá a legdivatosabb angol, franczia és brünni 

gyapjuszövetek dús raktára mérték utáni megrendelésekre. 

A nagyérdemü közönség szíves párt- 
fogását mély tisztelettel kéri. 

Widmann Alfred, 
lakatosmester és takaréktüzhely-specialista. 

TEIEIN és TARS-A
 

„ELSŐ HAZAI ÚRI RUHA-CSARNOK" 

Budapest IV., Hatvani-utcza 1. sz. (Ferencziek bazára.) 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

Brassó, Vár-utcza 51. (régi 300.) sz. 
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HIRDETÉSEK 
fölvétetnek a kiadó-hivatalban. 

Brassó, nyomatott ALEXI könyvnyomdájában. 
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